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ЛОГІСТИКА В АПК: ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД 

 
Охарактеризовано європейський досвід агрологістики на прикладі 

Нідерландів. Проаналізовано ключові принципи  урядової програми „Бачення  
агрологістики” та основні проекти „Платформи агрологістики”, які 
виконуються сьогодні. Проведено паралелі з перспективами впровадження в 
Україні. 
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Постановка проблеми. Подолання економічної кризи і виведення 

агропромислового комплексу України в режим стійкого зростання забезпечить 
продовольчу безпеку держави і тому є одним з пріоритетних завдань державних і 
регіональних органів влади. Поряд з традиційними методами та засобами 
виведення українського АПК з кризи підвищується роль і значення нових для 
вітчизняної економіки інструментів господарювання, таких як маркетинг і 
логістика. 

Логістика як наука і практика управління матеріальними і пов'язаними з 
ними потоками фінансових ресурсів та інформації стає все більш популярною в 
галузях АПК. Особливо актуалізується необхідність використання 
інструментарію логістики в процесі матеріально-технічного забезпечення 
сільськогосподарського виробництва і збуту сільськогосподарської продукції, 
тобто у сфері поводження АПК.  

Агрологістика – новий прикладний напрямок логістики, пов’язаний із 
застосуванням її положень і методів у сфері аграрного виробництва. В Україні 
агрологістика перебуває на початковому етапі розвитку. Разом із тим у 
розвинених країнах світу – США, Канаді, країнах Західної Європи, Австралії та 
інших – давно оцінили ефективність використання логістичних підходів в агро 
бізнесі, урядові структури беруть на себе ініціативу під час впровадження 
логістичних підходів у діяльність аграрних підприємств. 

Аналіз останніх досліджень. Економісти Бєлих С.А., Стаханов Д.В.[1] 
відзначають актуальність використання логістики як науки і практики 
управління матеріальними і пов’язаними з ними потоками фінансових ресурсів 
та інформації саме у галузях АПК і наголошують на необхідності використання 
інструментарію логістики в процесі матеріально-технічного забезпечення 
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сільськогосподарського виробництва і збуту сільськогосподарської продукції, 
тобто у сфері обігу АПК, а Смирнов І.Г., Косарева Т.В. та Кіщак І.Т. [2; 3] 
публікують власне статті на основі європейського досвіду. 

Мета статті - проаналізувати одну з найкращих у світі організацію 
агрологістики в Нідерландах, дослідити її напрями розвитку, провівши паралелі з 
реаліями України для врахування можливих змін та реформ у АПК. 

Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній день у Нідерландах діє 
концепція „Платформи  агрологістики”, яка має урядову підтримку через 
програму „Бачення  агрологістики” (Vision  Agrologistics, 2002 р.), підготовлену 
спільно Міністерствами сільського господарства та транспорту Голландії. 
Ключовими положеннями цієї програми є кластерізація, зв’язаність, організація.  

Кластеризація передбачає галузево-територіальні об’єднання аграрних 
підприємств для попередження просторового поширення сфер 
сільськогосподарського виробництва, переробки та дистрибуції аграрної 
продукції. Обмеження руху рослин та тварин у межах кластеру скорочує 
транспортні витрати. 

Зв’язаність - забезпечення ефективного міжкластерного сполучення з 
використанням транспортних зв’язків з постачанням сировини і матеріалів, 
транспортуванням готової продукції та напівфабрикатів. Подібні „насичені” лінії 
постачання забезпечують економію „пробігу” в розрахунку на одну вантажівку 
та дають можливість для застосування інших видів транспорту.  

Організація та управління прикладаються до потоків 
сільськогосподарських продуктів. Сучасні інформаційні та комунікаційні 
технології відкривають можливості нових сфер кооперації у європейському та 
навіть глобальному мірилі, таким способом покращуючи ефективності і 
водночас вирішуючи проблеми продовольчої безпеки. 

Основні положення програми у Нідерландах є актуальними і для України. 
Створення відповідної програми в Україні з урахуванням особливостей 
вітчизняного агроринку має залучити аналогічні відомства, такі як Міністерство 
сільського господарства та Міністерство інфраструктури. Ключові проблеми 
агрологістики в Україні власне полягають у відсутності реформ, новаторства у 
АПК та інфраструктури транспортного сполучення і комунікування. 

Проаналізувавши деякі проекти «Платформи агрологістики» можна 
перевести їх у площину вітчизняних реалій для проведення можливих змін у 
сільському господарстві України. 

1. Молочний парк. Цей проект реалізується на базі кооперативу з 
виробництва сиру „DOC”, який функціонує на північному сході Нідерландів. Це, 
за голландськими мірками, середнього розміру підприємство молочної галузі, 
яке переробляє щорічно 600 млн. л. молока. До 2003 р., наприклад, процес 
„дозрівання” сиру здійснювався в декількох різних пунктах біля м. Хогевена. Із 
погляду логістики така організація виробничого процесу була неефективною, 
тому кооператив „DOC” вирішив територіально зосередити свою діяльність на 
ділянці біля автодороги, покращуючи доступність до споживачів, у тому числі за 
кордоном – у Німеччині. Нова локалізація підприємства  сприяла підвищенню  
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ефективності виробництва в сенсі логістики, економного використання води й 
енергії. Зосередження всіх потужностей кооперативу „DOC” в одному місці – 
„Молочному парку” – дало можливість скоротити зв’язки між ланками 
виробничого ланцюга, що значно знизило обсяг транспортної роботи на 
підприємстві.  

В Україні ситуація є схожою до тієї, яка була в Нідерландах до реформ. 
Майже 90% сировини на переробні підприємства забезпечують особисті 
селянські господарства, що значно збільшує транспортні витрати та 
унеможливлює створення чіткого та ефективного логістичного ланцюга. Проте 
історичний досвід кооперативного руху в Україні є. У 1904 році була заснована 
перша західноукраїнська молочарська спілка. У 1907 році існувало вже 6 
подібних спілок, які в цьому ж році, об'єднались в «Крайовий господарсько-
молочарський союз» (аналог «Молочного парку») з метою вигідного збуту 
молочних продуктів. 

Аналізуючи світовий досвід, бачимо, що саме діяльність 
сільськогосподарських кооперативів сприяє тому, що товаровиробник отримує 
змогу користуватись сучасними технологіями та вигодами ринкових механізмів. 
У високорозвинених країнах та країнах, що розвиваються, роль кооперативів в 
економічному житті досить вагома. Наприклад, в Японії близько 45% експорту 
та 77% імпорту дійснюється саме через кооперативи, до яких належать 90% 
виробників. В Ізраїлі 70% молочного ринку є під контролем лише одного 
кооперативу Тнува, а в Польщі молочні кооперативи забезпечують 75% 
молочного виробництва країни. Проте найчисельнішим є новозеландська 
кооперативна група La Fonterra Co-operative group Limited, яка виробляє 14,7 
мільярда літрів молока на рік та контролює 30% світового експорту молочної 
продукції [4]. 

Переваги створення потужного кооперативу як логістичного та 
виробничого центру полягають у скороченні транспортних витрат, скороченні 
логістичного ланцюга та оптимізації виробничих потужностей з метою 
розширення підприємства та його частки на ринку. 

На жаль, на сьогоднішній день деякі аспекти діяльності обслуговуючих 
кооперативів залишаються законодавчо не врегульованими. Розроблення 
відповідної нормативно-правової бази та фінансової підтримки новостворених 
обслуговуючих кооперативів сприяли б їх розвитку в Україні. 

2. Система контролю руху агропродукції, орієнтованої на якість. Для 
Нідерландів величина втрат сільськогосподарської сировини під час її руху від 
виробника до споживача становить 10% (в Україні цей показник коливається в 
межах 35-50%). Щоб зменшити втрати, в Нідерландах запроваджується «система 
контролю руху продукції» на основі застосування «електронних міток», які 
дають змогу прослідкувати просування поставок продовольчих товарів. 
«Електронні мітки» використовують технологію RFID (радіочастотної 
ідентифікації). Оскільки вартість RFID-технологій останнім часом істотно 
зменшилася, стає економічно вигідним застосувати її для контролю руху 
продовольчих поставок. Проект «Система контролю руху агропродукції» 
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передбачає використання радіочіпу, який кріпиться до упаковок із 
продовольчими товарами (пакети, коробки, тара-устаткування тощо). Подібний 
пристрій надає можливість проконтролювати час доставки «свіжої» продукції від 
постачальника в магазин та зафіксувати можливі затримки через зміну маршруту 
чи затори на дорогах. Додатково упаковки споряджуються спеціальним 
датчиком, який постійно надає дані про рівень температури та вологості 
середовища, де перебуває «свіжа» продукція під час її транспортування. 
Жорсткий контроль за зазначеними показниками є тому, що вони істотно 
впливають на тривалість і без того невеликого терміну придатності різних видів 
свіжої сільськогосподарської продукції. «Система контролю руху агропродукції» 
дає змогу виявити «вузькі місця» в ланцюжку її доставки від поля до прилавку (а 
вони істотно впливають на якість свіжої продукції). Також вона передбачає 
створення комп’ютерної програми, якою можуть користуватися торговельні 
заклади з тим, щоб визначити обсяг та якість свіжої продукції, що пропонується 
покупцям. 

В Україні контроль за рухом сировини в молочному секторі АПК України 
має бюрократичний характер, проте не відображає реальної якості молока та 
умов його зберігання. Первинне документування обліку надоєного молока 
відбувається в журналі обліку надою молока (ф.№112), де керівник  реєструє 
показники надоїв та жирність отриманого молока. Дані журналу в кінці дня 
заносяться до «Відомостей руху молока» (ф.№114) з вказанням кількості 
надоєного молока за кожне доїння і всього за день, а також проданого 
переробним підприємствам, переданого на переробку, використаного на 
випоювання молодняка худоби, на громадське харчування. Проте ніде не 
відображено, коли і за який час охолоджено молоко, таким чином нівелюється 
сам процес обліку та контролю зберігання давальницької сировини. 

Останніми роками сільськогосподарські підприємства приймають молоко 
від громадян, що проживають на території господарства, щоб потім здати його 
переробникам. Якість молока при цьому не відповідає стандартам, оскільки 
населення досі здійснює ручне доїння корів, а молоко має контакт з навколишнім 
середовищем. 

Введення аналогічних комп’ютеризованих систем контролю за потоками 
сировини типу технології RFID спонукатиме до змін і дозволить підвищити 
якість кінцевого продукту молочної галузі, відповідати нормам міжнародних 
стандартів, а отже не тільки розширить можливості збуту, але й дозволить 
збільшити закупівельну ціну на молоко, що стимулюватиме виробників до 
збільшення виробництва. 

3. Кластеризація у свинарстві. В Нідерландах проект передбачає 
територіальне об’єднання 4-5-родинних свиноферм у межах спеціалізованого 
бізнес-парку, де відбуватиметься увесь процес вирощування свиней: від 
виведення нових порід до відкорму свиней для промислової переробки. Мета 
проекту полягає в мінімізації транспортних витрат і у створенні можливостей 
для централізованого збирання та використання органічних добрив. За своєю 
метою та методами він є схожим до проекту «Молочний парк». 
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 Аналізуючи стан галузі свинарства в Україні за останні десять років, 
можна визначити деякі загальні тенденції та особливості змін в окремих 
регіонах. Знизившись до позначки 7 млн. голів на початку століття, поголів'я 
свиней то дещо нарощується до 8,6-9,2 млн.  голів у 2002 та 2006 роках, то знову 
скорочується до 6,5 млн. у 2004 та 2008 роках. Такі коливання поголів'я, а 
відповідно і обсягів виробництва та реалізації свинини, приводять до певних 
структурних змін у галузі. Спостерігається тенденція до скорочення частки 
господарств населення та збільшення частки поголів'я в с/г підприємствах.  

Кластеризація, як укрупнення виробництва, у свинарстві для підприємств 
України означатиме розширення ринків збуту, збільшення асортименту 
продукції, формування великих складських запасів та розвиток логістичного 
ланцюга для контролю за обсягами та напрями збуту. Крім цього, значно 
спроститься реалізація племінного молодняку в асортименті декількох порід, 
реалізація поросят для населення та товарної свинини у живій та забійній вазі, 
реалізація через ринки та супермаркети, а також у ковбасні цехи, пропускаючи 
деякі ланки логістичного ланцюга та скорочуючи витрати у формі 
недоотриманих прибутків. Такий широкий спектр ринків збуту дає можливість 
потужним підприємствам більш повно використовувати переваги селекції та 
зміщувати обсяги реалізації в бік найбільш вигідних напрямів. Реалії такі, що 
лише великі підприємства можуть дозволити підвищувати якість своєї продукції, 
впроваджувати технології з контролю якості та оптимізації процесу 
виробництва. Всі названі показники підвищують конкурентоздатність цих 
підприємств не лише на вітчизняному, а й на світовому ринку. 

Висновки. Сільське господарство України має широкі можливості та 
перспективи розвитку, але, разом з тим, потребує структурних змін у підході до 
ведення господарювання. Одним з важливих аспектів розширення та оптимізації 
виробництва продукції, її просування на світовий ринок є запровадження новацій 
логістики, спираючись на досвід визнаних лідерів у цій галузі.  

Проаналізувавши три проекти нідерландської програми «Платформа 
агрологістики», ми можемо сформулювати основні рекомендації структурних та 
організаційних змін у АПК: 

- формування логістичних центрів шляхом укрупненя виробництва (на 
прикладі «Молочного парку»), використовуючи міжнародний досвід у розвитку 
кооперативного руху; 

- використання кластеризації та побудови логічної структури для 
збільшення конкурентоздатності вітчизняних виробників 

- контроль за рухом сировини як передумови для створення продукту, 
який відповідатиме міжнародним стандартам якості. 
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